连城一中2020-2021学年上期高三年级月考二地理试卷

满分100分  考试时间75分钟  命题人：  审题人：

一、选择题：本题共15 小题，每小题3 分，共45 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

我国的农村人口在总人口中比重仍较高，但目前“人多地少”不再是制约我国农业发展的主要因素，反而出现了“农民虽多，地却不少"的局面。据此完成1-3题。

1.造成“农民虽多，地却不少”的局面的根本原因是（
）

A.农业生产利润低    B.城市化水平提高  C．农业补贴增加     D.交通条件改善

2.在“农民虽多，地却不少”的局面下，农民收入却有增无减，其收入来源主要为（
）

A.务工    B.种地   C.补贴    D.经商

3.解决“农民虽多，地却不少”问题的可行性措施是（
）

A.限制农民工进城           B.提高机械化水平

C.加强农业科技投入         D. 土地流转或托管

总和生育率指女性在育龄期间（15-49岁）生育子女的个数，2018年黑龙江省同江市出生人口性别比达116.9（女性为100）,比2017年提高了 15.4%，结婚时男方买房为当地传统。下图为我国 1985—2016年出生人口性别比与总和生育率对比图。据此完成4- 6题。
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4.1986—1998年我国出生人口性别比与总和生育率大致（
）

A.呈正相关
              B.呈负相关

C.先呈正相关后呈负相关
  D.先呈负相关后呈正相关

5.2013—2016年我国出生人口性别比与总和生育率发生变化的主要原因是（

A.大量育龄妇女外迁
B.医疗卫生水平提升  C.计划生育政策调整  D.养老保障制度完善

6.同江市近年来出生人口性别比变化将会促使
A.社会安定出现隐患
           B.城乡收入差距缩小

C.房地产行业持续衰落           D.总和生育率上升
自然界中的碳以不同的形式存在，空气、植被、土壤、水域都是碳的储存空间，下图为我国某山地从山麓到山顶的碳储量分布图。读图，完成7-8题。
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7.影响该区域植被碳储量变化的主导因素是（
）

A.水热状况
  B. 土壤
 C.光照
  D.坡度

8.在该山地4 000 m以下高度处可以看到花草相映，在4 500 m以上高度处则可以看到大片的流石滩，流石滩往上就有积雪了。推测4 000-4 500 m高度处是（
）

A.高山苔原带
B.高山草甸带   C.山地针叶林带
 D.冰川带
布拉风是一种从山地或高原经过低矮隘道向温暖沿海地区倾落的地方性大气运动形式，它所经之处会带来严重灾害。下图为欧洲东南部局部简图。据此完成9~11题
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9.图中甲、乙、丙、丁四地中，最可能出现布拉风的是（
）

A.甲
B.乙
C,丙
D. 丁

10.下列时间段中易于布拉风形成的是（
）



A.夏季的白天
B.夏季的夜晚
C.冬季的白天
D.冬季的夜晚

研究发现：当上游来水含沙量低于水流挟沙能力、河床被冲刷时，床面泥沙中较细颗粒首先被冲走，河床形成粗化层。图1为我国南方地区某小型水电站上下游河道示意图，该水电站由于年久失修，安全隐患严重，于2013年5月拆除。图2示意该水电站水坝拆除前后某河床断面形态的变化。据此完成11～13题。

[image: image4.jpg]1017F 5 — FEIRY
‘.‘ ',’ ..... FHBER
1015} N

010 20 30 40 50 60 70 P ppins sk
A 2




11．水坝建成后，河床明显粗化的河段是

A．D1—D2    
B．D2—水坝    
C．D3—D4    D．水坝—D3
12．图1中，与图2河床断面形态变化吻合的是

A．D1    
B．D2    
C．D3    
D．D4
13．与拆坝前相比，水坝拆除后将会出现

A．水坝上游河段汛期提前出现    


B．水坝上游枯水期的水位上升

    C．水坝下游汛期洪峰流量增大    


D．水坝下游流量季节变化减小

开都河是新疆的大河之一，在《西游记）里叫通天河，其源头海拔在4000米以上，注入博斯腾湖。该流域地势西北高，东南低。每年9-10月，大阳直落开都河九曲十八弯中轴线，映出九个大阳，蔚为壮观。下图为2019年10月1日某游客拍摄的九个太阳景观图。据此完成14～16题。
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14.开都河上游最主要的补给类型是（   ）

A.冰川融水       B.雨水            C.地下水              D.湖泊水

15.2019年11月14日，2万尾有“水中大熊猫”之称的扁吻鱼被放流博斯腾湖。导致扁吻鱼绝迹于博斯腾湖的自然原因是（  ）

A.过度捕捞    B.引进外来物种    C.湖泊因蒸发盐度增大   D.农业用水使水量减少

16.图中M处河流的流向大致是（   ）

A.由西向东     B.由南向北        C.由北向南         D由东向西
二、综合题（共42分）

17.阅读图文材料，完成下列要求。（20分）

帕图斯湖是巴西最大的湖泊，原为大西洋沿岸的海湾，由于东部沙坝的出现，才发展成为现在的湖泊，湖水不深，最大深度仅5米，北端有雅库伊河等河流注入，南端有圣贡萨洛水道与米林湖相连，南部有宽约1.6千米的水道与大西洋相通。湖中辟有人工航道，海轮可直抵湖北岸巴西南部重要的港口阿雷格里港。
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（1）指出湖泊形成过程中湖水盐度的变化,并分析原因。（6分）

（2）沙坝东西两岸岸线形态不同，东岸平直西岸曲折，分析形成该差异的原因。（4分）

（3）说明沙坝的形成对湖内航运产生的影响。（4分）

（4）从目前帕图斯湖的演化看，其最终会退化为沼泽。提出为延缓其沼泽化可采取的措施。（6分）

18.阅读图文材料，完成下列要求。（22分）

阿瓦萨是埃塞俄比亚第二大城市，阿瓦萨工业园是埃塞俄比亚开发规模最大和首个国家工业园，是一座现代化轻纺和绿色产业园，也是“一带一路”结出的硕果。作为江苏昆山开发区输送管理、输送项目、输送技术等“三输送"的产物，阿瓦萨工业园融入了 “昆山模式''的精髓。“昆山模式''还将被复制应用到埃塞俄比亚另外9个在建的国家级工业园，对整个埃塞俄比亚的工业化发展产生深远影响。

注：昆山模式下的非农业用地转让权不再完全归集体，而主要是通过集体与农户的合约直接界定给农户或农民的合作组织。

[image: image7.png]10°]

g - AJ
2001
5
i
s
L rouhy & A0 ~
AN i
- 7 - —
[ oo @ dzlﬁuo oo B
00 ?;A
1001 4 =
e o \

ol
100 0
st He. I

%

S Te R B E

© Wi

Q iin

>~ i

~ FER

T RIERS
a0 WAL HE R m
2000~ 54 /m
S




（1）阿瓦萨气候湿热,试分析原因。（4分）

（2）分析埃塞俄比亚在工业园内发展现代轻纺工业的有利条件。（6分）

（3）说出工业区采用“昆山模式”对阿瓦萨当地农村发展带来的好处。（6分）

（4）我国联合企业要在工业园内投资建设百万吨级牛羊肉加工项目，你认为是否可行,并说明理由。（6分）

三、选考题：共10分。请考生从2道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

19.
【地理——选修3：旅游地理】（10分）

贵州赤水流传着一种古法制醋工艺——赤水晒醋该工艺始于明朝万历年间，采用固体发酵繁殖产生天然醋酸菌，醋醅和成品醋经较长时间的日光曝晒而成，因此称为晒醋。赤水晒醋以当地优质大米、糯米。纯中药制作醋曲，经蒸煮、酿晒、发酵等30余道工序制作而成，具有色泽柔和、酸香爽口的特点。近年来，作为当地特色产品之一，赤水晒醋逐步走上旅游商品化的发展道路。

设计依托赤水晒醋开展的旅游项目，并分析旅游业对赤水晒醋产业发展的积极作用。
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19.
【地理——选修6：环境保护】（10分）

随着新旧动能转换政策的落地，近年来大量的电动汽车进入市场，电动汽车不排放废气，能源可再生，但 电池的使用对环境产生的污染比汽车尾气更严重。按照目前的电动助力车保有量，全国废旧电池淘汰近亿 个，在缺乏有效回收处理机制的情况下，这些废旧电池对环境和公众健康危害极大。

简述废旧电动汽车电池处理不当可能带来的环境污染问题并提出解决措施。

连城一中2020-2021学年上期高三年级月考二地理参考答案
一、选择题（每小题3分，共48分）
1-10 ＡＡＤＢＣ　　　ＡＡＡＡＤ　　　11－16　ＤＢＣＡＣ　　Ｂ

二、综合题（共42分）

17. 【答案】（20分）

（1）盐度逐渐降低；原来的海湾变成外流湖后，由于河水不断汇入，入湖河水对湖水起到稀释作用，湖水流入海洋带走湖水盐分；降水量大于蒸发量。

（2）沙坝东岸受巴西暖流影响，海岸线平直；沙坝西岸海底地形崎岖不平，水浅的水域泥 沙沉积出露水面,岸线向西凸出，水深的水域 泥沙沉积层未出露水面，岸线向东凹进，导致岸线 曲折。

（3）减小风浪影响，增强连续性；（2分）造成泥沙淤积，水位变浅，降低通航能力。（2分）

（4）湖区西岸避免过度垦殖，保护植被，减少水土流失；（2分）河流上游修建水库，拦蓄泥沙，减 少入湖泥沙；（2分）定期清除湖底淤泥。（2分）

18.【答案】（22分）

（1）阿瓦萨位于东非大裂谷内，海拔低, 气温高;裂谷内风力小，不利于散热;靠近河流且降 水较多，湿度大。（每点2分，答出2点即可得4分）

（2）人口稠密，劳动力丰富且廉价；（2分）有我国昆山企业管理人员管理且有技术、资金等方面 的支持；（2分）国家政策支持。（2分）

（3）提供就业机会；增加农民的经济收入；促进土地的集约利用；促进农村城市化。（每点2 分，答出3点即可）

（4）可行。畜产品产量高，原料充足；劳动力丰富且廉价；国内外市场广阔；国家政策支持等。 （每点2分答出3点即可）

或：不可行。工业园是轻纺、绿色工业园，与畜产品加工生产联系不紧密，集聚效益不高； （2分）污染环境；（2分）气候湿热，路途遥远，冷藏 运输成本较高等。（2分）

三、选考题：共10分。
19.【地理——选修3：旅游地理答案】（10分）

旅游项目:观光项目，如设立赤水晒醋博物馆(陈列馆)，了解晒醋历史传承 与酿造工艺: (2分)体验项目，如亲身参与赤水晒醋生产过程，品尝赤水晒醋:(2分)购物项目，如建设赤水晒醋商业街，购买优质产品馈赠亲友。(2分)积极作用: 提高赤水晒醋的品牌知名度，(1分)增加赤水晒醋销量(1分)扩大生产规模，提高经济效益(1分)有利于赤水晒醋酿造工艺的传承(1分)

19.【地理——选修6：环境保护答案】（10分）

问题:焚烧造成大气污染；（2分）填埋造成水体污染和土壤污染。（2分）

措施:加强宣传教育，提高民众环境保护意 识；（2分）完善回收机制，回收利用电池中的有用 金属和塑料等；（2分）健全政策法规，禁止用焚烧 和填埋方式处理废旧电池。（2分）

